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Publikácia Psychologie stárnutí a  stáří vznik-
la v  spolupráci širšieho autorského kolektívu, 
čo sa odráža v  tematickej rôznorodosti aj v  in-
terdisciplinárnom prístupe k  problematike. Jej 
vydanie je reakciou na rastúcu potrebu syste-
maticky sa venovať (nielen) psychologickým 
aspektom starnutia, ktoré podmieňujú demogra-
fické trendy, ale aj zmeny v spôsobe poskytova-
nia starostlivosti o starnúcu populáciu. Autorky 
a autori v úvode formulujú spoločnú líniu publi-
kácie, ktorou je dôsledné uplatňovanie individu-
alizovaného pohľadu na starnutie – so zreteľom 
na jedinečnosť osobnosti, rozdielnosť priebehu 
starnutia, prežívania a s tým súvisiacich potrieb. 
Tento rámec zároveň predstavuje zámerne zvo-
lenú protiváhu k častému vnímaniu starších ľudí 
ako homogénnej skupiny. Publikácia tým podpo-
ruje väčšiu citlivosť voči rozmanitosti skúseností 
spojených so starnutím – od reflexie vlastného 
starnutia až po porozumenie potrebám iných. 

Úvodná kapitola rámcuje problematiku star-
nutia z  pohľadu sociodemografických údajov. 
Zoznamuje čitateľa so základnou terminológiou 
a prezentuje štatistické údaje, ktoré tvoria kon-
text pre ďalšie kapitoly – napríklad priemerná 
dĺžka života, veková štruktúra populácie, zdra-
votný stav, miera zamestnanosti či ekonomická 
situácia staršej populácie.

Druhá kapitola obracia pozornosť čitateľa 
k  téme starnutia z  perspektívy vývinovej psy-
chológie. Autorský tím približuje psychologic-
ké a sociálne aspekty starnutia prostredníctvom 
prehľadu vývinových teórií, ktoré pokrývajú 
spektrum prístupov a  ilustrujú historický po-
sun v uvažovaní o starnutí. Kapitola tematicky 
pokrýva kľúčové otázky súvisiace s  telesnými 
a  hormonálnymi zmenami, prechodom do dô-
chodku, adaptáciou na starobu, zmenami v so-
ciálnych rolách (konkrétne rola starého rodi-
ča), starostlivosťou o  blízkeho, ale aj smrťou. 
Postupnosť tém do istej miery odráža predpo-
kladanú chronologickú líniu v rámci životného 
cyklu a  poskytuje ucelený pohľad na starobu 
ako vývinové obdobie so špecifickými úlohami 
a  výzvami. Zvlášť pozitívne hodnotím zarade-
nie podkapitoly venovanej sexualite a  intimite 
v staršom veku. Táto časť prekračuje stereotyp-
né predstavy o starobe ako období bez telesnosti 
či túžby po blízkosti a  citlivo otvára diskusiu, 
ktorá býva v odbornej aj verejnej rovine často 
marginalizovaná až tabuizovaná. 

Tretia kapitola je zameraná na sociálne di-
menzie starnutia a  ponúka tematicky pestrý 
prehľad otázok, ktoré súvisia s  každodennou 
skúsenosťou starších ľudí v spoločnosti. Autori 
sa venujú aktuálnemu problému ageizmu a jeho 
dôsledkom, ako aj postojom k  starnutiu a  sta-
robe na individuálnej aj spoločenskej úrovni. 
Nechýba reflexia osamelosti, špecifík komuni-
kácie a  vzdelávania seniorov a  možností celo-
životného vzdelávania. Pre čitateľov môže byť 
obohacujúcou podkapitola venovaná prehľadu 
kultúrnych rozdielov v  postojoch k  starnutiu, 
k  starším ľuďom a  k  starobe. Autori zároveň 
otvárajú aj menej často diskutované témy, ako 
je kriminalita v seniorskom veku – a to z oboch 
perspektív: seniorov ako páchateľov aj ako obe-
tí. Venujú sa aj problematika šoférovania vo 
vyššom veku, čo opäť poukazuje na komplex-
nosť a  aktuálnosť obsiahnutých tém v  rámci 
publikácie. 

Duševné poruchy starších ľudí a  možnosti 
psychologickej starostlivosti sú témou pomer-
ne rozsiahlej štvrtej kapitoly. Ústrednou témou 
sú neurodegenaratívne ochorenia, rehabilitácia 
kognitívnych funkcií a autori jasne vymedzujú 
úlohu psychológa v procese diagnostiky v neu-
rológii a gerontopsychiatrii. Pozornosť autorov 
je venovaná aj podmienkam a  špecifikám psy-
chologického vyšetrenia u  starších ľudí. Táto 
časť môže byť prínosná nielen pre odborníkov, 
ale aj pre širšiu verejnosť, keďže aj prostredníc-
tvom konkrétnych príkladov z  praxe pomáha 
lepšie porozumieť priebehu aj významu psycho-
logickej starostlivosti. Autori sa venujú aj téme 
suicidiality u seniorov, ktorí tvoria jednu z naj-
ohrozenejších skupín. Objasňujú rizikové fak-
tory a z odborného hľadiska vnímam ako veľmi 
prínosné informácie z praxe krízovej intervencie 
– ide o analýzu záznamu z rozhovoru s klientom 
a  snaha o  sumarizáciu preventívnych opatrení. 
Paliatívna starostlivosť o  seniorov je témou 
samostatnej podkapitoly, kde čitateľ nájde vy-
svetlenie somatických, sociálnych, psychologic-
kých aj spirituálnych aspektov tejto špecifickej 
starostlivosti. 

Piata, v  porovnaní s  ostatnými subtílnejšia 
kapitola, je venovaná téme života seniorov v za-
riadení. Okrem priblíženia procesu adaptácie na 
nové prostredie ponúka čitateľovi aj praktické 
návody s  informáciami o  sociálne-právnej po-
moci a podpore pre seniorov s demenciou a pre 
blízkych, ktorí sa o seniora starajú.

Za jednu z najprínosnejších častí monografie 
považujem záverečnú, šiestu kapitolu s názvom 
Zdravie a starnutie. Autori v nej prinášajú vy-
vážený pohľad na proces starnutia – namiesto 
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tradičného dôrazu na jeho patologické aspek-
ty venujú pozornosť aj pozitívnym dimenzi-
ám, akými sú úspešné starnutie, kvalita života, 
well-being, ako aj koncepty ako reziliencia 
a syndróm krehkosti ako jeho protiklad. Zvlášť 
hodnotné je rozšírenie diskusie o  menej často 
reflektované aspekty ako múdrosť, tvorivosť či 
spiritualita, ktoré predstavujú významný prínos 
k  celostnému uchopeniu starnutia. Záver kapi-
toly je venovaný životnému štýlu ako význam-
nému faktoru zdravia v  staršom veku. Autori 
upozorňujú na skutočnosť, že až 71 % úmrtí 
je spôsobených neprenosnými chronickými 
ochoreniami, ktorých výskyt je vo veľkej miere 
ovplyvnený práve rizikovými faktormi životné-
ho štýlu. V tomto kontexte kladú dôraz na pod-
poru zdravotnej gramotnosti a rozvoj schopnosti 
jednotlivcov prevziať aktívnu zodpovednosť za 
vlastné zdravie a starnutie – čím tematicky nad-
väzujú na širšie diskusie o posune od systémo-
vej k individuálnej úrovni starostlivosti. 

Autori podnecujú čitateľa k  ďalšiemu pre-
mýšľaniu a  prehlbovaniu poznatkov tým, že 
v  závere jednotlivých podkapitol ponúkajú aj 
odporúčanú literatúru, ktorá tému rozširuje. 
Zvlášť pozitívne hodnotím silné prepojenie 
s  praxou, ktoré je v  monografii zabezpečené 
prostredníctvom príkladov, kazuistík a  ich od-
borným komentovaním. 

Na záver si dovolím konštatovať, že celkovo 
komplexný a zároveň inkluzívny pohľad na star-
nutie, ktorý monografia ponúka, považujem za 
jej výrazný prínos. Publikácia tak môže osloviť 
nielen odbornú verejnosť, ale aj širšie publikum 
so záujmom o problematiku zdravého a dôstoj-
ného starnutia. Domnievam sa, že sa túto úlohu 
autorom darí úspešne napĺňať. 
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